

健康快车

健康工作室主办

本版编辑：任晓雯

联系电话：13949382859

Email:ny_rxw@nydaily.com.cn



编辑手记

一到冬天，很多人都会被嘴巴的问题搞得心烦。刚开始的时候，嘴唇只是干干的，后来发展到一笑，嘴唇就裂开。虽然现在结痂了，可不能太过用力，吃东西的时候嘴巴也不敢张得太开，说话大声点结痂的地方也会裂开。医学专家认为，其实这是一种冬天的病症，冬季气候干燥，很容易嘴唇干裂。

如何面对冬季嘴唇干裂？许多人都喜欢犯这样一个错误，嘴唇处于干燥状态的时候，就会舔嘴唇或用唾液湿润嘴唇，殊不知这种习惯对唇部皮肤是有害的。一是会形成唇角发炎，因为当用舌头舔嘴唇时，唾液中能够帮助消化的酶（一种叫淀粉酶，另外一种叫麦芽糖酶）同时在“消化皮质”，从而引起唇角发炎。

舔嘴唇造成的另外一个后果是较为常见的刺激性皮炎，因为当用舌头舔嘴唇时，所带来的水分会蒸发，而蒸发时，又带走了唇部本来就比较紧张的水分，使得嘴唇更感干燥。然后就是越干越舔，越舔越干的恶性循环，最后就在唇部造成了类似湿疹的后果。

专家提醒，嘴唇干裂后，要多补水，同时还要注意涂唇膏，或涂一些蜂蜜等润唇的东西。如果唇部的破裂、结疤症状长期不愈，应及时到医院就诊，尽早查清病因，对症治疗。

市张仲景医院针灸科主任 田艳亚

三叉神经痛是脑神经疾病或神经系统中较常见的一种神经痛，以面部三叉神经分布区内反复发作。短暂的阵发性剧痛为临床特征，又称“痛性抽搐”。临床上分为原发性和继发性两种，其中以原发性三叉神经痛较常见。

三叉神经痛的临床表现为一侧面部剧烈疼痛，痛如刀割、撕裂、电击

方，具有调节胃动力、抗溃疡、抑制胃酸分泌、降低胃蛋白酶活性等作用，主治急慢性胃炎、浅表性胃炎、返流性胃炎、糜烂性胃炎、胃溃疡、十二指肠溃疡、急慢性结肠炎、腹泻、便秘及相应的胃痛、胃烧灼、恶心、呕吐等症。

我院引进的美国阿帕奇纳米胃肠彩超，不插管，无痛苦，能快速准确诊断出各种胃肠疾病。无论炎症、溃疡、组织增生均可得到明确诊断，同时对脾、胰、肾、子宫、膀胱、前列腺等器官进行全面检查，为临床提供科学诊断依据。

同时，我院采用军内最新科研配

置疗法”针对各种病因引起的急慢性支气管炎、哮喘、过敏性哮喘、老慢支、肺气肿、肺心病等呼吸系统疾病的疗效。不论年龄大小，患病时间长短，病情轻重，一般治疗3至5天病情可明显改善，短期内即可摆脱哮喘的困扰，解决患者久治不愈的难题。

南阳市南柴医院 协办

地址：市工业北路 889号（柴油机厂对面，市内乘5路、9路、29路、36路公交车即到）电话：63606653

气管炎、哮喘

气管炎、哮喘是一种顽固而复杂的常见病，治疗不当，可逐渐出现肺气肿、肺心病、肺功能衰竭等并发症，严重危害人们的健康。

我院独家引进中国中医研究院

最新发明专利技术“自体免疫平衡疗法”，该法每月只需一针，在特定穴位治疗，药效可直达病灶。同时，配合特效中成药清肺止咳定喘，增强自身免疫平衡能力，修复已破坏的肺泡、支气管组织，彻底消灭病灶。“自体免疫平

健康快车

冬季喝姜汤可预防心血管疾病发生

本报记者 任晓雯

冬季，因为天冷，心血管疾病发病率较高，南阳医专一附院、二附院以及市一院、二院心血管科心血管病人爆满。这个季节心脏不好的人病情还容易出现反复，因此中医专家建议，心脏不好的人在这个季节不妨每天喝碗热姜汤，不仅有助于血液循环，还利于血压控制。

中医认为，生姜性温而味辛，能通血脉，降血脂。姜油的辛辣成分以及姜草油的芳香成分，具有良好药效。其中，姜草油与血管扩张剂有相同的作用，能够使血管扩张，促进血液循环，防止血栓，强化心脏的收缩力。

生姜虽是“良药”，但也不宜过多食用。由于生姜中含有大量姜辣素，如果空腹服用，或者一次性服用过大

现代临床医学研究也表明，生姜还含有一种有机化合物，可以促进身体的新陈代谢，使血流畅，对降血脂、降血压、预防心肌梗死，均有特殊作用。

姜的吃法很多，比如姜汤、姜粥，做菜时可加姜片，做水饺馅时加点姜，既能使味道鲜美，又促进食欲，帮助消化和有助胃肠对营养成分的吸收。而喝碗姜汤，既能补充体内丢失的水分，起到降温、退烧和杀菌作用，又能减少心脏病和中风发作的危险。

生姜虽是“良药”，但也不宜过多食用。由于生姜中含有大量姜辣素，如果空腹服用，或者一次性服用过大

微创小切口开胸术治疗食管癌

市二院心胸外科主任 秦永跃 副主任 丁旭青

外科手术是治疗食管癌的首选方法。食管癌的传统手术方法是在病人胸部切开一条长35厘米~40厘米的切口，有时还需要拿掉或切断患者的一根肋骨，手术创伤大、开胸时间长、出血多、术后疼痛感重；术后病人咳嗽无力，肺部容易发生感染，侧肩部和上肢活动明显受限。半数以上病人在接受治疗后，会出现胸部麻木和疼痛症状。因此，目前外科手术越来越倾向于术式的安全和切口的微创。

丁旭青，研究生学历，副主任医师，市心胸血管外科专业委员会委员、市肿瘤防治专业委员会委员、中国抗癌协会肺癌专业委员会会员，《中国误诊学杂志》特邀编委。对肺癌、食管癌、贲门癌、纵隔肿瘤以及各种脓胸、气胸、胸壁肿瘤和畸形等胸部疾病的诊断与手术治疗独到经验。

电话：139377767680

痔疮与直肠癌

市第一人民医院普外二科主任 杨朝恒 副主任 贾光伟

痔疮与直肠癌在病因、病理、治疗及预后上都有相当大的不同，由于直肠癌与痔疮的临床表现有诸多相似之处，便如血便次数增多等，90%以上的直肠癌初期很容易被误诊为痔疮。

那么怎样早期发现直肠癌？

1. 排便习惯改变。排便习惯改变是直肠癌最早出现也是最常见的症状。由于癌肿的刺激，病人可在短期内出现无明显原因的大便次数增多或便秘与腹泻交替出现，有排便不尽的感觉。2. 大便性状改变。出现大便变稀、大便带血和粘液。

患者一旦发现上述症状，应立即到医院检查，就诊时要注意不要轻易相信医生没有进行检查所得出的结

论，如痔疮或菌痢等。如医生没有要求做检查，病人不妨自己提出。一般来说，直肠癌指检能发现75%以上的直肠癌，结肠镜检查能发现所有的直肠癌。

相关链接：杨朝恒，市一院普外二科主任，主任医师，南阳市学会普外学会副主任委员，对胃肠道肿瘤，如胃癌、结直肠癌及甲状腺、乳腺疾病的诊断与治疗方面具有很高造诣。所在的普外二科是市特色专科（胃肠外科），个人曾获南阳市科技进步一、二、三等奖10余项，曾获南阳市青年科技人才称号。电话：13937750935。贾光伟，市一院普外二科副主任，副主任医师，市医学会普外学会委员，曾在北京肿瘤医院进修普外肿瘤专业，从事普外肿瘤诊治工作20余年，对胃肠道肿瘤及甲状腺、乳腺癌的诊治有很高的造诣，多次获市级科技进步人才称号。电话：15938843939 63529108

论，如痔疮或菌痢等。如医生没有要求做检查，病人不妨自己提出。一般来说，直肠癌指检能发现75%以上的直肠癌，结肠镜检查能发现所有的直肠癌。

相关链接：杨朝恒，市一院普外二科主任，主任医师，南阳市学会普外学会副主任委员，对胃肠道肿瘤，如胃癌、结直肠癌及甲状腺、乳腺疾病的诊断与治疗方面具有很高造诣。所在的普外二科是市特色专科（胃肠外科），个人曾获南阳市科技进步一、二、三等奖10余项，曾获南阳市青年科技人才称号。电话：13937750935。贾光伟，市一院普外二科副主任，副主任医师，市医学会普外学会委员，曾在北京肿瘤医院进修普外肿瘤专业，从事普外肿瘤诊治工作20余年，对胃肠道肿瘤及甲状腺、乳腺癌的诊治有很高的造诣，多次获市级科技进步人才称号。电话：15938843939 63529108

肺结核病人的家庭护理

市结核病防治所护士长 王康瑞

住院治疗对于肺结核病人是有好处的，因为住院后能在医护人员的密切观察和严格督导下进行彻底治疗，但肺结核病人病情稳定后大部分时间还是在家里治疗和休息的，因此家庭护理对病人的康复举足轻重。

首先，要为病人创造舒适的养病环境。有条件的病人应单居一室，经常开窗通风，用苏水喷洒房间空间

和地面。其次，要养成良好的个人卫生习惯，不要随地吐痰，不可对着他人咳嗽和打喷嚏，以防飞沫传播。第三，要将被褥、枕头放在阳光下暴晒。

一般来说，当结核中毒症状明显，如发热盗汗，疲倦乏力或合并咯血等，应绝对卧床休息，最好取患侧卧位，以避免病灶扩散。病情轻、症状少的病人，也要保证充足的睡眠，可做些力所能及的事情和适当户外活动，但不可过度，否则将导致病情复发。

针灸加刺络疗法治疗三叉神经痛

七六八医院胃肠科副主任医师 王礼清

三叉神经痛是脑神经疾病或神经系统中较常见的一种神经痛，以面部三叉神经分布区内反复发作。短暂的阵发性剧痛为临床特征，又称“痛性抽搐”。临

样，向患侧放射，不痛时如常人，无任何特殊体征。疼痛以口角、鼻翼、颊部和舌部最为敏感，轻触即可诱发，严重者不敢做洗脸、刷牙、说话等动作，甚至发作时患侧面部肌肉抽搐，流泪、流涎及流涕等。患者常痛苦不堪，心灰意冷。西医治疗效果不佳。

我院针灸科采用董氏奇穴刺络疗法治疗三叉神经痛，效果迅速，无痛苦，复发率低。刺络疗法是中国医学精彩的内容之一，效果惊人。刺络俗称“放血”又称“刺血”或“点刺”。中医认

为，血不行则疼痛，血去则痛止，因此，经刺络，疼痛止，数年大病痊然愈。另外，刺络疗法对治疗面瘫、面肌痉挛、颈肩、腰腿疼痛也有立竿见影的效果。

市张仲景医院针灸科协办

地址：医圣祠西隔壁墙门诊二楼针灸科

(乘18,26,29路公交车即到)

电话：13937761288 63037206

新法治疗腰椎间盘突出症

中建七局四公司医院椎间盘科

主任医师 张传礼 赵东方

腰椎间盘突出症的治疗有了新方法。医学专家和生物力学专家通过长期的临床研究和总结，研制成功一种既安全有效，又能从根本上治疗的方法，这就是“计算机智能腰椎间盘复位系统”。医生只要将患者的临床特征、影像CT资料输入治疗系统，治疗床将自动快速对发生病理变化的腰椎间盘进行复位治疗，解除对神经根的压迫，不开刀，不手术，五分钟治疗，即可使突出的

腰椎间盘复位，从而达到从根本上治疗的目的，患者只需休息两个小时就可以回家。

相关链接：赵东方，国内著名专家，中医骨伤主任医师，曾先后担任郑州风湿病医院业务院长、河南公安医院骨科主任。赵主任偕专家组在中建七局四公司医院长期坐诊，专业治疗腰椎间盘突出症、颈椎病等颈肩腰腿痛疑难病症，运用现代技术，结合传统医学，标本兼治，疗程短、疗效可靠，安全无痛苦，已为万例患者解除了痛苦。

专家热线：63555566 13782007739

腰椎间盘突出症的治疗有了新方法。医学专家和生物力学专家通过长期的临床研究和总结，研制成功一种既安全有效，又能从根本上治疗的方法，这就是“计算机智能腰椎间盘复位系统”。医生只要将患者的临床特征、影像CT资料输入治疗系统，治疗床将自动快速对发生病理变化的腰椎间盘进行复位治疗，解除对神经根的压迫，不开刀，不手术，五分钟治疗，即可使突出的

腰椎间盘复位，从而达到从根本上治疗的目的，患者只需休息两个小时就可以回家。

相关链接：赵东方，国内著名专家，中医骨伤主任医师，曾先后担任郑州风湿病医院业务院长、河南公安医院骨科主任。赵主任偕专家组在中建七局四公司医院长期坐诊，专业治疗腰椎间盘突出症、颈椎病等颈肩腰腿痛疑难病症，运用现代技术，结合传统医学，标本兼治，疗程短、疗效可靠，安全无痛苦，已为万例患者解除了痛苦。

专家热线：63555566 13782007739

癫痫、精神分裂症寻因求根是关键

南阳七六八医院神经科主任 李自敬

癫痫俗称羊角风，是高度不稳定的脑细胞群突然暂时过度放电所致，是发作性意识丧失、抽搐的常见病。癫痫病非独立疾病而是一组疾病综合征。临床分类100多种，头痛性癫痫、腹痛性癫痫、睡眠性癫痫等特殊癫痫，常因误诊误治而贻误最佳治疗时机。因而寻因求根对症治疗才是关键。

精神分裂症。是社会压力等多种原因引起的失眠、抑郁、神经功能错乱

所致。临床分类近400种，因而辨证分类准确治疗才能达到寻因求根之目的。

我院神经科多年与北京、上海专家一道走在医学前沿，本着治病寻因求根原则，对各种癫痫、精神分裂症的诊断治疗与国际领先技术同步，方法独特，效果确切。

南阳七六八医院神经科协办

地址：卧龙路卧龙岗上500米(市内乘1,9,

26路公交车即到) 电话：63512111

癫痫俗称羊角风，是高度不稳定的脑细胞群突然暂时过度放电所致，是发作性意识丧失、抽搐的常见病。癫痫病非独立疾病而是一组疾病综合征。

临床分类100多种，头痛性癫痫、腹痛性癫痫、睡眠性癫痫等特殊癫痫，常因误诊误治而贻误最佳治疗时机。因而寻因求根对症治疗才是关键。

精神分裂症。是社会压力等多种原因引起的失眠、抑郁、神经功能错乱

所致。临床分类近400种，因而辨证分类准确治疗才能达到寻因求根之目的。

我院神经科多年与北京、上海专家一道走在医学前沿，本着治病寻因求根原则，对各种癫痫、精神分裂症的诊断治疗与国际领先技术同步，方法独特，效果确切。

南阳七六八医院神经科协办

地址：卧龙路卧龙岗上500米(市内乘1,9,

26路公交车即到) 电话：63512111

健康快车

健康工作室主办

本报记者 任晓雯

联系电话：13949382859

Email:ny_rxw@nydaily.com.cn



的吸收压力，还容易刺激肾脏，引起口渴、喉痛、便秘、虚火上升等诸多症状。

自体干细胞移植治疗股骨头坏死

南阳医专二附院骨科主任 王红升

股骨头缺血性坏死常见于饮酒、应用激素及髋关节外伤等，临床以上关节痛和活动受限为主要表现，晚期常因关节面塌陷、骨性关节炎致残。青少年行人工关节置换术后面临多次“翻修”手术，给患者身体、精神上带来极大的创伤。

股骨头缺血性坏死病程长，致残率高，目前的治疗方法很多，整体效果不理想。最近出现的自体干细胞技术的应用，为该病的治疗提供了一种崭新的思路，应用于临床后，取得了显著的效果。

自体干细胞具有多向分化潜能，在特定的部位，通过特定的植入和刺激方法，可分化成相应的组织细胞。我们应用特定的方法将其植入股骨头内，配以我们医专二附院的特殊方法，使其定向分化为成骨细胞，疏通发生病变的股骨头内外管道，促进血管再生，改善循环，重建骨小梁，支撑起塌陷的软骨，一段时间后基本恢复形态功能。对于早期股骨头坏死，可以达到治愈的目的。

此项技术微创，恢复快，可早期下床活动，而且骨骼干细胞来源容易，充分，没有排异反应，与以往的治疗方法相比具有费用更低等优点。

相关链接：南阳医专二附院骨科是南阳市重点专科，在骨关节病的治疗方面积累了丰富的临床经验，尤其在股骨头缺血性坏死治疗方面，在河南省率先开展了自体骨髓干细胞移植治疗股骨头缺血坏死，取得了良好效果，并研发了移植专用器械和相关专用辅助方法，保证治疗效果最佳，患者和家属反响极好。王红升：副主任医师，自体骨髓干细胞移植治疗股骨头坏死研究小组组长。电话：159377767680

饮食对肺结核病人是重要的，结核病人除了禁止吸烟、喝酒和吃辛辣煎炸食物外，没有什么可忌口的。人体需要的营养成分——蛋白质、糖、脂肪、维生素、矿物质均是结核病人所需要的。特别是蛋白质能提高人体抵抗疾病的能力，因而要多吃些牛奶、鸡蛋、鱼虾、动物内脏、豆类、新鲜蔬果等。

</div